

Таблица 2

№	Наименование кассы	Местонахождение	Время открытия	Основной капитал
1	Каменец-Литовская	м. Каменец-Литовск	14.09.1907	5724р. 11к.
2	Высоко-Литовская	м. Высоко-Литовск	1.08.1909	5000р.
3	Верховичская	м. Верховичи	23.08.1909	9312р.
4	Дмитровицкая	с. Дмитровицы	18.10.1909	6228р. 06к.
5	Рогачская	с. Рогачи	25.10.1909	3348р. 21к.
6	Ротайчицкая	д. Ротайчицы	6.11.1909	11500р.
7	Волчинская	м. Волчин	2.12.1909	9661р. 60к.
8	Войсковская	с. Войская	3.12.1909	6700р.
9	Турнянская	д. Турна	28.12.1909	6644р. 62к.
10	Житинская	д. Индичи	11.02.1910	2450р.
11	Половецкая	д. Песчатка	14.03.1910	5400р.
12	Дворцовская	д. Дворцы	8.05.1910	1812р. 69к.
13	Великорытская	с. Великорыта	1.10.1910	5237р. 76к.
14	Мотыкальская	с. Большие Мотыкалы	1.10.1910	5509р. 22к.

[9, оп. 1. - д. 290. - л. 209]

В целом учреждения мелкого кредита сыграли в то время большую социально-экономическую роль, которая заключалась в следующем. Во-первых, начал меняться социальный облик сельской местности, развивался средний класс, сократилась дифференциация доходов за счет возможности получения кредита и налаживания хозяйственной деятельности малоимущими слоями населения. Во-вторых, расширились источники финансирования для развития мелкотоварного производства за счет увеличения доходов населения и их сбережений в кредитных учреждениях. В-третьих, увеличивалась капитализация мелкого производства и его масштабы, а также использование новой техники и более совершенных технологий. В-четвертых, учреждения мелкого кредита принимали активное участие в решении социальных проблем местечек, сел и деревень, в частности с их помощью строились школы, больницы, церкви.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

1. Варшавский Л.М. Банки и банкирские конторы Российской империи. Справочная книга для коммерсантов в 2-х частях. – Одесса: Тип. Гальперина и Швейцера, 1896. – 4; 128 с.
2. Зоненберг Х. История города Брест-Литовска 1016-1907. – Варшава: Б.и., 1908. – 97 с.
3. Макаров А.Ф. Банки и кредитные учреждения. Торгово-промышленный, биржевой и банковый справочник-ежегодник. – СПб.: Товарищество «Книжное дело», 1913. – VII, 343 с.
4. Обзор Гродненской губернии за 1913 год. – Гродно: Губернская типография, 1914. – 183 с.
5. Памяць: Гіст.-дакум. хроніка Брэста. У 2 кн. Кн. 1. – Мн.: БЕЛТА, 1997. – 576 с.
6. Памяць: Гіст.-дакум. хроніка Брэсцкага раена. – Мн.: БЕЛТА, 1998. – 574 с.
7. Русские банки. Справочные и статистические сведения о всех действующих в России государственных, частных и общественных кредитных учреждениях. Составил А.К. Голубев. (год четвертый). – СПб.: Скоропечатня П.Я. Яблонского. 1908. – XXIX с., 359 с., 99 с.
8. Список государственных сберегательных касс и их отделений к 1 ноября 1809 г. Издание 6-е (с дополнениями на 1 января 1909 г.). – Типо-литография «Евг. Тиле кр.», 321 с.
9. Национальный исторический архив Беларуси в Гродно. Фонд 27 – Гродненской отделение Государственного банка.
10. Энцыклапедыя гісторыі Беларусі: У 6 т. Т. 2. – Мн.: БелЭн, 1994. – 537 с.: іл.

УДК 343.3

Бычинский И.Ф.

ХОЛОКОСТ: ЕЩЕ МНОГОЕ НЕИЗВЕСТНО

Мир отметил 60-летие победы над фашизмом. Многие страшные преступления гитлеровцев получили за прошедшие десятилетия объективную оценку, раскрыты для широкой общественности, вызвали и вызывают содрогание перед тем ужасом, который несли народам планеты Гитлер и его приспешники. Многочисленные источники свидетельствуют о чудовищных злодеяниях фашистов как на захваченных территориях европейских государств, так и на территории самой Германии. Однако со временем появляются всё новые документы, свидетельства о страшных преступлениях, не имевших аналогов в самых мрачных эпохах мировой истории. И, вместе с тем, многие исследователи отмечают, что многие источники по-прежнему недоступны для изучения, многие просто не изучены по разным причинам.

Иногда слышно и другое: зачем ворошить прошлое, это уже не актуально, это не интересует молодых и т.п. Эти высказывания не учитывают того, что фашизм не только история. Его звериная сущность, облик, нет-нет, да и проявится то в одной стране, то в другой. Звучат иногда и оправдания фашизма, его проявления, обвиняя исследователей в преувеличении, в бездоказательности совершённых гитлеровцами чудовищных преступлений.

Существующее большое количество публикаций о преступлениях фашизма на всех европейских языках не всегда соответствует научным требованиям, достаточно разрозненно, имеются расхождения в цифрах, фактах, датах некоторых событий. Как правило, отсутствуют комментированная и историческая классификация документов.

*Бычинский Иван Федорович, старший преподаватель кафедры социально-политических и исторических наук Брестского государственного технического университета.
Беларусь, БГТУ, 224017, г. Брест, ул. Московская, 267.*

Многие из перечисленных недостатков в документации о преступлениях национал-социалистов в Германии в 1933 - 1945 гг. по отношению к евреям призвано устранить новое издание документов в Германии. Новое издание планируется осуществить в пределах 8 лет совместной работой федерального архива, института современной истории Мюнхен - Берлин, кафедры новой и новейшей истории университета Фрейбурга. Немецкие исследователи ставят целью опубликовать все имеющие ценность источники, имеющиеся копии некоторых документов проверить на соответствие оригиналам, устранить расхождения в оценках тех или иных фактов «по идеологическим моментам». Много внимания издатели уделяют возможности использования в качестве средства для политически - исторического образования, в качестве удобного источника для средств массовой информации и заинтересованной немецкой и международной общественности.

Издание предполагает использовать 2500 - 3000 документов, в том числе переведённые на немецкий язык, но с приложением факсимиле иноязычных оригиналов на CD-ROM, чтобы любой пользователь мог перепроверить перевод. Конечно, некоторые длинные речи, документы, планируется издать в сокращении, но тоже с приложением факсимиле на CD-ROM.

Особое внимание предлагается уделить комментарию. Оно не должно навязывать своё мнение, а лишь сдержанно, объективно указывать на противоречия с другими документами, указывать на связь с другими источниками, отсылать к параллельным документам. В целом это издание должно показать всему миру одно из самых чудовищных злодеяний фашизма, страшную трагедию еврейского народа. Эта трагедия оставила глубокий след во многих европейских странах, и в том числе на белорусской земле. За 1933-1945 гг. в ходе систематического преследования нацистами и их приспешниками было уничтожено в Германии и на захваченных ею территориях свыше 6 млн. евреев, т.е. свыше 60 % еврейского населения Европы. Белорусским евреям первым довелось испытать на себе «окончательное решение» гитлеровцами «еврейского вопроса». Из 6 млн. евреев, уничтоженных в Европе в годы Второй мировой войны, каждый восьмой погиб в Беларуси.

В литературе по истории Холокоста до сих пор идёт полемика, можно ли было уберечь хотя бы часть уничтоженных гитлеровцами евреев. Имеющиеся документы, источники трактуются неоднозначно. Часто слова и дела тех или иных политиков не совпадали, иногда противоречили одно другому. Многие факты не имеют документального подтверждения, основаны на воспоминаниях, свидетельствах жертв Катастрофы.

В январе 1942 г., выполняя указание Адольфа Гитлера «об окончательном решении еврейского вопроса», его приспешники приняли дьявольский Ванзейский протокол, предусматривающий физическое уничтожение 11 миллионов евреев 31 европейской страны. Когда этот нацистский план стал известен президенту Американского еврейского конгресса С. Вайсу, 8 декабря 1942 г. он встретился с президентом США Ф. Рузвельтом и доложил о трагической судьбе евреев Европы. Президент США был потрясён сообщением и заверил С. Вайса, что Америка и её союзники предпримут все возможные шаги, чтобы положить конец преступлениям нацистов против евреев.

Но факты свидетельствуют - во время Второй мировой войны ни США, ни Великобритания ничего не сделали, чтобы спасти евреев от тотального уничтожения. 14 ноября 1941 г. в газете «Джунш Кроникл» У. Черчилль писал, успокаивая мировую общественность: «Никто не страдает в этой войне более ужасно, чем евреи. Я уверен, что когда придёт день победы, страдания еврейского народа и его роль в борьбе против фашизма не будут забыты». Но 6 миллионов евреев сгорели в пламени Холокоста, не став свидетелями Победы союзников над гитлеровской Германией.

Если лидеры западных демократий проявили полное равнодушие к судьбе евреев, то И. Сталина некоторые исследователи называют соавтором «окончательного решения еврейского вопроса». Многие польские евреи, оказавшиеся после установления границы в 1939 году на территории СССР, были депортированы в Сибирь, где многие нашли смерть в лагерях ГУЛАГа. Известен и ещё один документ об отношении И. Сталина к евреям, вызывающий недоумение. В начале ноября 1942 г. начальник Центрального штаба партизанского движения генерал-лейтенант П.К. Пономаренко по личному указанию «великого отца всех народов» разослал командирам формирований радиogramму, фактически запрещающую принимать евреев в партизанские отряды. Логика была убийственная: нельзя «допускать проникновение в отряды вражеской агентуры...»¹ Эта директива обрекла на верную смерть многие тысячи людей, бежавших из гетто, этих лагерей смерти, и для которых партизанские отряды могли стать убежищем. Крайний антисемитизм проявляли руководители частей польской Армии Крайовой (АК). 15 сентября 1943 года генерал Бур-Комаровский, командующий Армией Крайовой, издал приказ, прямо предписывавший уничтожение еврейских партизанских групп, обвинив их в бандитизме.²

Среди множества публикаций о Холокосте встречаются и убеждения о том, что во многом евреи сами виновны за Катастрофу. Одним из аргументов приводят то, что узники гетто, «словно бараны», безропотно, покорно, шли ко рвам, даже не сопротивляясь. Так российский учёный-политолог Сергей Кара-Мурза в книге «Евреи, диссиденты и еврокоммунизм» (М., Алгоритм, 2001) утверждает, что в годы Холокоста евреи не стали защищать ни себя, ни свои семьи. А известное всем восстание в Варшавском гетто – «единичный и в масштабах мировой войны небольшой эпизод». В другой известной книге «Популярная история евреев» (М., Вече, 2001) британский историк Пол Джонсон говорит, что «евреи почти не оказывали сопротивления..., обычно цепенели от ужаса и безнаказанности».

Эта же ложь была распространена в советской историографии. И лишь в документах Национального архива Республики Беларусь можно найти документы о сопротивлении евреев гитлеровским фашистам с первых дней оккупации. В 1942 г. восстали узники Несвижского, Ляховичского, Клецкого, Слонимского, Деречинского, Лахвенского гетто, а в 1943 г. – узники гетто в Белостоке, Глубоком и других городах и местечках. Оставшиеся в живых узники гетто говорят, что они оборонялись, как могли. Часто голыми руками и почти всегда без чьей-либо помощи. Ни террор, ни массовые злодеяния гитлеровцев и местных коллаборационистов не могли уничтожить боевой дух евреев, их любовь к свободе, готовность защищать честь своего народа, человеческое достоинство. Несмотря на трудности вступления в партизанские отряды, по данным Музея истории Великой Отечественной войны в Минске из примерно 374 тысяч партизан и подпольщиков, евреи составляли около 30 тысяч. Многие из них в партизанской войне занимали командные должности. Примерно 150 евреев являлись командирами, начальниками штабов, комиссарами партизанских бригад и отрядов. Сотни евреев заплатили жизнью в партизанских боях. По далеко не полным данным Белорусского штаба партизанского движения в боях погиб 721 еврей.

Известны семейные еврейские партизанские отряды и лагеря. Первый такой отряд возник весной 1942 г. в Налибокской пуще. Идея его создания принадлежала одному из руководителей подпольной организации Новогрудского гетто Тувию Вельскому. Летом 1944 г. семейный партизанский отряд насчитывал уже 1230 человек. Основной задачей командир Т.

¹ Иоффе Э. Страницы истории евреев Белоруссии.- Мн. 1996, с. 153.

² Телкушин Йосеф. Еврейский мир.- Москва-Иерусалим, 1999, с.310.

Вельский считал сохранение жизни чудом спасшихся евреев. Партизаны отряда Т. Вельского не только обеспечивали безопасность беззащитных женщин, детей и стариков, но и всеми доступными средствами сражались с врагом. В итоговом докладе отмечено, что бойцы отряда пустили под откос 6 эшелонов, взорвали 20 мостов, 800 метров железнодорожного полотна, уничтожили 16 автомашин, убили 261 немецких солдат и офицеров, спасли от угона в Германию 1000 человек.

Другой крупный еврейский семейный отряд возник на территории Дзержинского района Минской области. К январю 1945 г. в нём числилось 556 человек. И таких примеров в архивах можно найти немало.

Исследователи преступлений нацистов в отношении евреев, цыган, славян, других народов часто наталкиваются на отсутствие документальных свидетельств. Нацисты, чувствуя неизбежность ответственности за преступления, тщательно уничтожали все свидетельства, документы. С января - февраля 1945 г. национал-социалистский режим начал систематически уничтожать документы, чтобы они не попали в руки победителей. В течение многих недель на задворках министерств, ведомств рейха горели бумажные горы, в том числе всё, что касается уничтожения евреев. И всё же остались документы на периферии, в нейтральных государствах, у союзников Германии, косвенные свидетельства. И упорная, целе-

устремлённая работа учёных многих стран позволит более полно, более объективно, с большей достоверностью раскрыть одну из самых мрачных страниц Второй мировой войны, одно из самых жутких преступлений фашизма - историю Холокоста. Издание обещает показать с документальной достоверностью причастность всех действовавших субъектов этой трагедии, более однозначно ответить на вопрос: можно ли было не допустить Холокост, или хотя бы уменьшить масштаб Катастрофы. И, конечно, ещё раз напомнить людям о том, о чём забывают люди права не имеют.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

1. Diter Pohl. Die Verfolgung und Ermordung der europäischen Juden das nationalsozialistische Deutschland 1933 - 1945. Ein neues Editionsprojekt. - Vierteljahrshefte for Zeitgeschichte. 53. Jahrgang /Heft 4/ Oktober 2005.
2. Иоффе Э. Страницы истории евреев Белоруссии. - Мн., 1996.
3. Кара-Мурза С. Евреи, диссиденты и еврокоммунизм. - М., Алгоритм, 2001.
4. Популярная история евреев. - М., Вече, 2001.
5. Национальный архив РБф3617оп 1 д 3, б. 9.
6. Телкушин Йосеф. Еврейский мир. - Москва-Иерусалим, 1999.

УДК 378: 930.25+069.01 (476) "19"

Глинка В.С.

ПОДГОТОВКА СПЕЦИАЛИСТОВ ПО АРХИВОВЕДЕНИЮ И МУЗЕЕВЕДЕНИЮ В БЕЛАРУСИ ВО ВТОРОЙ ПОЛОВИНЕ 80-х – 90-е гг. XX ВЕКА

Историческое образование в системе высшей школы представляет собой комплекс различных специальностей, основной из которых является «история». Однако существуют и другие, менее распространённые специальности, отнюдь от этого не менее важные. В их числе – музееведение и архивоведение, сравнительно недавно появившиеся в нашей республике, а ещё точнее, на историческом факультете Белорусского государственного университета. Обобщение опыта подготовки специалистов по этим направлениям и является целью данной статьи.

Во второй половине 80-х гг. непосредственная подготовка специалистов по архивному и музейному делу для соответствующих учреждений республики в самой Беларуси не велась, а шла за её пределами. Приказом министра высшего и среднего образования БССР от 26 июня 1986г. был утверждён план отбора лиц коренного населения БССР для направления на обучение в вузы других союзных республик в порядке внеконкурсного приёма на 1 курс на 1986-1990гг. В пункте 2.1 этого приказа говорилось, что отбор кандидатов должен был осуществляться из числа лиц, прошедших по конкурсу в высшие учебные заведения данной союзной республики, выдержавших вступительные экзамены на «хорошо» и «отлично» и изъявивших желание обучаться в вузах других союзных республик. При этом преимущество предоставлялось лицам, имевшим опыт практической работы, а также демобилизованным из рядов Вооружённых сил СССР [1, 91]. Согласно этому плану, БГУ ежегодно должен был направлять в Московский историко-архивный институт 2 человека по специальности «историко-архивоведение» и 2 человека по специальности «документоведение и организация управленческого труда в госучреждениях» для подготовки специалистов для Главного архивного Управления при СМ БССР [1, 93].

О выполнении данного распоряжения свидетельствует ряд

фактов. Так, в 1986г. из БГУ им. Ленина на учёбу в Московский историко-архивный институт было направлено 2 человека по специальности «документоведение и организация управленческого труда в госучреждениях» и 2 человека – по специальности «историко-архивоведение» [1, 43]. В следующем году Белгосуниверситетом был отобран 1 человек по специальности «документоведение и организация управленческого труда в госучреждениях» [2, 32]. А в 1989г. 4 человека отправились на учёбу в Московский историко-архивный институт по специальности «историко-архивоведение» [3, 67].

В определённой степени подготовке специалистов для работы в музеях способствовал музей истории БГУ, экспозиция которого использовалась в учебной работе на историческом факультете. Так, в 1989г. на заседании Учёного совета исторического факультета отмечалось, что фонды отделов археологии, этнографии, нумизматики служили источником для написания курсовых и дипломных работ. Залы археологии, этнографии, нумизматики, истории Древнего Востока служат для проведения практических занятий. М.С. Корзун часто проводил занятия по культуре Древней Греции в зале археологии, где выставлены статуи, а Г.И. Довгялло – в зале истории Древнего Востока. Представлял интерес и опыт проведения практических занятий в музее преподавателем С.Н. Ходыным, студенты которого готовили и проводили экскурсии для своих товарищей по различным периодам истории университета. Неоднократно проводили занятия со слушателями подготовительного отделения, используя материалы музея, преподаватели кафедры истории СССР досоветского периода. Сотрудники музея помогали студентам, проходившим педагогическую практику в школах города, в проведении экскурсий для учащихся. При этом в качестве экскурсоводов выступали как сотрудники музея, так и сами студенты [4, 218-220].

Значительную роль в формировании представлений сту-